
  Der Bürgermeister

NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Werksausschusses
Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetrieb Lüdenscheid

am 25.10.2012

im Roten Saal, Freiherr-vom-Stein-Straße 9

Anwesend:

Vorsitz:
Ratsherr Bernd-Rüdiger Lührs CDU

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:
Ratsherr Ingo Diller SPD
Ratsherr Jan Eggermann SPD Vertreter für Ratsherrn

Schildknecht
Ratsherr Horst Eick SPD
Ratsfrau Eveline Haue SPD
Ratsherr Lothar Hellwig SPD
Ratsherr Stefan Hoffmann SPD
Ratsherr Heinz-Rüdiger Ochel CDU
Ratsherr Dietmar Skowasch-Wiers DIE LINKE
Herr Pascal André Becker FDP
Frau Renate Klebeck FDP
Herr Rolf Linnepe Lüdenscheider
Liste
Herr Peter-Paul Marienfeld Bündnis 90/Die
Grünen

Beratende Mitglieder Integrationsrat
Herr Ahmet Demir Liste der SPD

Gäste:
Herr Detlev Winkhaus
ENERVIE-Südwestfalen Energie und Wasser AG

Verwaltung:
Techn. Beigeordnete Marion Ziemann
Herr Andreas Fritz
Herr Heino Lange

Schriftführung:
Frau Kristina Reuber

Abwesend:



Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:
Ratsherr Rüdiger König CDU
Ratsherr Bernd Schildknecht SPD
Ratsfrau Elisabeth Siebensohn CDU
Herr Felice Bucci CDU

Beginn:  17:00 Uhr

Ende:  17:55 Uhr

 1. Öffentliche Fragestunde
Es liegen keine Wortmeldungen vor.

 2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Werksausschusses
STL Nr.    am

Die Niederschrift wird von den Mitgliedern des Werksausschusses genehmigt.

 3. Abfallentsorgungsgebühren in der Stadt Lüdenscheid für das Jahr 2013
Vorlage: 155/2012

Der Werkleiter, Heino Lange, erläutert die in der Beschlussvorlage dargestellte
Gebührensteigerung und erklärt in dem Zusammenhang kurz die notwendige Erweiterung
des Recyclinghofes. Anschließend empfehlen die Mitglieder des Werksausschusses dem
Rat der Stadt Lüdenscheid einstimmig folgenden

Beschluss:

Die als Anlage 4 dieser Beschlussvorlage vorliegende 5. Satzung zur Änderung der Satzung
über die Abfallentsorgungsgebühren in der Stadt Lüdenscheid wird mit Wirkung ab
01.01.2013 erlassen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

 4. Satzung über die Straßenreinigung und die Straßenreinigungsgebühren in



der Stadt Lüdenscheid für das Jahr 2013
Vorlage: 156/2012

Der Werkleiter weist darauf hin, dass in der Gebührensteigerung noch die Unterdeckung aus
dem Jahr 2010 enthalten ist und erklärt die Maßnahme, einzelne Straßen in andere
Reinigungsklassen umzustufen. Anschließend empfehlen die Mitglieder des
Werksausschusses dem Rat der Stadt Lüdenscheid einstimmig folgenden

Beschluss:

Die als Anlage 4 dieser Beschlussvorlage vorliegende 8. Satzung zur Änderung der Satzung
über die Straßenreinigung und die Straßenreinigungsgebühren in der Stadt Lüdenscheid
wird mit Wirkung ab 01.01.2013 erlassen

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

 5. Friedhofsgebühren für die Kommunalfriedhöfe in der Stadt Lüdenscheid für
das Jahr 2013
Vorlage: 157/2012

Der Werkleiter erklärt den Mitgliedern des Werksausschusses die Entnahme von Rücklagen
/ Einnahmen aus Konzessionsentgelten, um die Gebührensteigerung im moderaten Bereich
zu halten. Er weist gleichzeitig darauf hin, dass die Finanzierung von Abschreibungen und
Zinsen für die Erweiterung der Trauerhalle durch die Entnahme nicht gefährdet ist.

Im Anschluss empfehlen die Mitglieder des Werksausschusses dem Rat der Stadt
Lüdenscheid einstimmig folgenden

Beschluss:

Die als Anlage 3 dieser Beschlussvorlage vorliegende Satzung über die Friedhofsgebühren
in der Stadt Lüdenscheid wird mit Wirkung ab 01.01.2013 erlassen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0



 6. Änderung der Satzung über die Kommunalfriedhöfe der Stadt Lüdenscheid
Vorlage: 158/2012

Ohne Aussprache empfehlen die Mitglieder des Werksausschusses dem Rat der Stadt
Lüdenscheid einstimmig folgenden

Beschluss:

Die als Anlage zu dieser Beschlussvorlage vorliegende 2. Satzung zur Änderung der
Satzung für die kommunalen Friedhöfe der Stadt Lüdenscheid wird mit Wirkung ab
01.01.2013 erlassen. 

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

 7. Wirtschaftsplan 2013 für den Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetrieb
Lüdenscheid
Vorlage: 159/2012

Herr Lange erläutert die Eckpunkte des STL - Wirtschaftsplanes für das Geschäftsjahr 2013.
Im Wesentlichen geht er auf den Fehlbetrag im Bereich des Baubetriebes ein und erklärt
anhand einer Power Point Präsentation, dass das von der Stadt zur Verfügung gestellte
Budget bereits nicht mehr die Kosten der laufenden Unterhaltung deckt , aber dennoch in
den nächsten Jahren kontinuierlich gekürzt werden soll.

Der Vorsitzende, Ratsherr Lührs, ergänzt, dass durch die stetigen Kürzungen das Umfeld
der Stadt Lüdenscheid wenig attraktiv ist und Einwohner sowie Besucher abschreckt. Der
heutige Zustand kann nicht akzeptabel sein und muss dringend verbessert werden, da der
äußere Eindruck der entscheidende ist. Politik und Verwaltung sind gefragt, wenn es darum
geht, Mittel zur Verfügung zu stellen.

Ratsherr Diller bittet darum, die dargestellte Power Point Präsentation per E-Mail allen
Werksausschussmitgliedern zur Verfügung zu stellen und verspricht gleichzeitig, in den
Haushaltsplanberatungen innerhalb der SPD-Fraktion über Lösungsansätze und somit die
Bereitstellung fehlender Mittel zu beraten.

Im Anschluss empfehlen die Mitglieder des Werksausschusses dem Rat der Stadt
Lüdenscheid einstimmig folgenden

Beschluss:

1. Der Wirtschaftsplan (Erfolgs-, Vermögens- und Investitionsplan, Stellenübersicht,
fünfjähriger Erfolgs- und Finanzplan) für den Stadtreinigungs-, Transport- und
Baubetrieb Lüdenscheid für das Wirtschaftsjahr 2013 wird bei einem geplanten
Jahresüberschuss von rd. 558 T€ und einem Umsatz- und Ertragsvolumen von rd.
29.269 T€ in der vorgelegten Form beschlossen.



2. Der Höchstbetrag der Kassenkredite, die im Wirtschaftsplan 2013 zur rechtzeitigen
Leistung von Ausgaben in Anspruch genommen werden dürfen, wird auf 2.000 T€
festgesetzt.

3. Der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen wird für das Wirtschaftsjahr 2013
auf 370 T€ zu Lasten des Wirtschaftsjahres 2014 festgesetzt.

4. Die Ausgaben für die Investitionen nach Anlage 7 werden für gegenseitig deckungsfähig
erklärt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

 8. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen

 8.1. Bekanntgaben

 8.1.1. Kapellenerweiterung Friedhof Piepersloh
Die Erweiterung der Kapelle auf dem Kommunalfriedhof Piepersloh wird im November 2012
ausgeschrieben und der Auftrag noch in diesem Jahr vergeben. Um den laufenden Betrieb
so wenig wie möglich zu beeinträchtigen, wird mit dem Umbau erst nach Ende des Winters
2013 begonnen.

 8.1.2. Behälter für Elektrokleingeräte
Seit Oktober 2012 stehen den Lüdenscheider Bürgern an 12 Sammelstellen neue Behälter
für Elektrokleingeräte zur Verfügung. Dadurch soll erreicht werden, dass eine weitere
Separierung von Hausmüll erfolgt. Der Werkeiter erklärt, dass sich der Ertrag aus der
Sammlung Gebühren stabilisierend auswirkt.

 8.2. Beantwortung von Anfragen
Es liegen keine Anfragen vor.

8.3. Anfragen
Es liegen keine Wortmeldungen vor.

gez. Lührs      gez. Reuber

Vorsitzender      Schriftführerin




